

# 57425份“督促监护令”

## 为涉案未成年人创造良好家庭成长环境

最高人民检察院1日发布的《未成年人检察工作白皮书(2022)》披露,2022年,检察机关共制发“督促监护令”57425份,同比上升197.1%。其中,向未成年犯罪嫌疑人监护人制发“督促监护令”43334份,同比上升193.7%;向未成年被害人的监护人制发“督促监护令”14091份,同比上升2.1倍。

白皮书介绍,检察机关深入开展涉未成年人案件家庭教育指导工作,规范适用“督促监护令”,有效提升涉案未成年人监护人的监护教育能力,为涉案未成年人创造良好的家庭成长环境。

白皮书公布的未成年人检察

办案数据显示,未成年人犯罪总体呈上升趋势。2022年受理审查逮捕、受理审查起诉人数较2020年分别上升30.2%、42.8%。2022年检察机关受理审查起诉未成年人犯罪居前五位的分别是盗窃罪、聚众斗殴罪、强奸罪、抢劫罪、寻衅滋事罪,占比共达67.4%,未成年人犯罪类型更加集中。

白皮书介绍,从2020年至2022年检察机关受理审查逮捕、审查起诉未成年犯罪嫌疑人情况看,未成年人毒品犯罪占比继续下降,校园欺凌和暴力犯罪数量持续下降,未成年人重新犯罪率持续下降。未成年人涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪明显上升。

未成年人保护工作是一项复杂的社会系统工程,需要各方协同发力。白皮书指出,检察机关与公安机关、人民法院、司法行政机关既分工负责、又协同配合,以检察司法保护、能动履职助推家庭、学校、社会、网络、政府保护,共同把未成年人保护工作做得更实。

数据分析显示,侵害未成年人犯罪案件总量有所下降,但性侵案件仍呈上升趋势。白皮书介绍,检察机关加强未成年被害人多元综合救助,2022年共救助未成年人1.7万人,发放救助金2.2亿元,开展心理疏导、心理测评1万人次,协助开展生活安置3593人次,帮助重返学校2858人次。

## 登机前先上秤

### 新西兰航空公司表示:称体重不是强制要求

你愿意登上飞机前先称自己的体重吗?新西兰航空公司正在邀请国际航班的乘客这样做,以便更新乘客平均体重信息,对飞机承载的人员和货物做出安全合理的安排。

据美联社5月31日报道,新西兰航空公司从5月29日起开展国际航班乘客体重及随身携带行李重量调查。乘客可站上放在登机口休息室的电子秤称体重,并用另外一个秤给随身携带的行李称重。

新西兰航空公司说,称体重和行李不是强制要求,并且称重结果直接匿名输入计算机,不会显示在秤上。

新西兰航空公司配载平衡专家阿拉斯泰尔·詹姆斯说,乘客无需担心泄露体重信息。

“从货物到餐食,再到货舱行李,我们要称飞机上的一切。对于乘客、乘务人员的体重以及随身携带行李的重量,我们采用平均值,我们通过这样的调查来获得这个平均值。”

新西兰航空公司2021年对国内航班的乘客体重和随身携带行李重量开展过调查,而对国际航班乘客的相关调查则因新冠疫情而迟迟没有进行。随着新冠疫情全球卫生紧急状态结束,新西兰国际航班日渐恢复,公司决定开展国际航班乘客体重调查。  
(据新华社)

## 投放荧光素所致

### 意大利威尼斯大运河部分河段的水突然变成荧光绿色

意大利威尼斯大运河部分河段的水突然变成荧光绿色,当地环保部门如今查明原因:这是一种荧光素所致。这种化学物质无毒,常用于在水下作业过程中帮助辨识渗漏。

美国有线电视新闻网5月30日报道,威尼斯居民28日早晨注意到大运河部分水域呈现荧光绿色,后来变色水域逐渐扩大。环保部门初步推断有人故意往运河里投放这种物质,因为运河中出现如此多这种物质不太可能是一起偶发事件。

运河水体样本更多化验结果预计本周晚些时候公布,届时有望知晓投入运河荧光素的具体数量。威尼斯警方正在调查这些荧光素的来源。

此前,威尼斯大运河曾于1968年变成荧光绿色。当时,阿根廷艺术家尼古拉斯·加西亚·乌里武鲁往运河里投入荧光颜料,旨在呼吁人们关注生态问题以及人类文明与自然生态的关系。  
(据新华社)



6月1日,北京第二实验小学的同学们在庆“六一”活动中表演节目。

当天,孩子们在丰富多彩的活动庆祝属于自己的节日。

新华社记者 彭子洋 摄

# 为孩子购买儿童节礼物要把安全放到首位

在“六一”儿童节,儿童消费品销售也迎来高峰。日前,北京市消费者协会向广大消费者发出消费提示,提醒家长科学理性为孩子选购儿童玩具、电子产品和儿童服装等商品,挑选游乐设施要把安全放到首位,让小朋友度过一个安全、放心、健康、欢乐的儿童节。

给孩子购买电动玩具、塑胶玩具、金属玩具、弹射玩具、娃娃玩具时,要注意查看“3C”认证标识,不要购买无检验合格证明、无中文标签、无生产厂名、厂址的玩具;要注意查看警示语及适用年龄范围,要根据儿童年龄段,选购合适的玩具,特别是为3岁以下儿童选购玩具时更要慎重,谨慎购买小零件过多的玩具,要按照警示语要求指导孩子使用玩具;对于盲盒类商品,家长要引导孩子

理性选择,谨慎购买,避免其对儿童造成不良影响。

给孩子使用手机、平板电脑等电子产品时,要开启未成年人模式,不要提供家长身份信息给孩子进行实名认证;要管理好解锁指纹和支付密码,不将密码告诉孩子,并定期对支付账号进行检查;要加强对孩子的日常消费教育,帮助孩子树立正确的消费观念,避免孩子沉迷游戏、大额充值、直播打赏等。

为孩子购买儿童服装时,首先要查看商标、厂名、面料等标签内容,选择标识齐全的正规产品,购买3岁及以下婴幼儿商品时,一定要查看产品是否有“A类”标志、“婴幼儿产品”等字样,按照国家相关标准,服装分为三个级别,A类是婴幼儿用品,B类是可直接接触皮肤

用品,C类是非直接接触皮肤用品。其次要摸摸服装面料,感受服装面料是否柔软、舒适、透气,特别是注意有无锐利或易脱落的装饰物,避免孩子受到伤害。此外是要闻一闻服装是否有异味,为婴幼儿选购服装要尽量选择颜色浅的服装,贴身衣物穿前最好洗一遍。

带孩子到公园、游乐场等乘坐游乐设施时,要选择营业执照及有关资质齐全,按时完成检验,符合儿童身心健康的专业正规游乐场所;要根据孩子的年龄、身高和身体状况,选择合适的游乐项目;家长要引导孩子乘坐游乐设施前仔细阅读安全注意事项和相关警示提示;要提醒孩子游玩时有序排队,听从工作人员的指挥,自觉遵守相关规定,做到文明游玩。  
(据新华社)



5月31日,参展商在肯尼亚内罗毕举行的第二届国际非洲牛油果大会上等待参观者。

当日,第二届国际非洲牛油果大会在肯尼亚内罗毕举行。本次大会共吸引了世界各地92家参展商,以及超过1000名相关从业者。  
新华社记者 董江辉 摄